



为啥不在同一天

“二十三，糖瓜粘，灶君老爷要上天。”小年一到，新年也就不远了。咬一口糖瓜，吃一碗热气腾腾的饺子，人们开始为迎接春节做准备。

不过，不同地方过小年的日期并不一致。一般而言，北方地区以腊月二十三为小年，南方地区则多半把腊月二十四定为小年。据专家解释，这与民俗文化的地域性差异等多种因素有关。

你家哪一天过小年呢？

相关新闻

沈阳故宫挂门神 迎接农历新年

新华社沈阳2月4日电(记者赵洪南)农历腊月二十三是中国北方部分地区的小年，沈阳故宫在4日挂上了门神，迎接农历新年的到来。

沈阳故宫博物馆馆长李声能说，清宫所挂门神分为“将军”“福禄”“娃娃”“判子(钟馗)”四种，不同的场所，挂不同的门神。“将军”门神多挂于皇宫的正门，主要目的是辟邪，防御猛兽鬼神进入。“福禄”门神挂于宫殿隔扇门上，“娃娃”门神多挂于后妃寝宫的门上，祈盼多子多福，“判子”门神多挂于墙角。清宫从每年腊月二十六日开始挂春联与门神，待到次年二月初三这

天再由内务府营造司太监取下贮存起来，留到来年继续使用。

据史料考证，清入关之前满族并没有挂门神、贴对联的习俗。清朝在北京定都后，沈阳故宫才开始挂门神、贴对联。当年沈阳故宫所用的门神、对联都是由北京皇宫御画院、御书院特供的，而且每个门挂什么样的门神、对联都有着严格的规定。

李声能说，宫廷门神画用料比较讲究，大多是画在粗绢或布上的，在绘制上是否运用沥粉贴金、描画泥金这道工序则是判断宫廷年画与民间年画区别的重要依据之一。

汉代之后有了祭灶节

提到小年，就不得不说它的另外一个名字“祭灶节”。

祭灶是一项古老的习俗。旧时，差不多家家户户灶间都设有“灶王爷”神位，人们称其为“灶君司命”，在传说中，他被视为一家的保护神，因此受到崇拜。

有说法称，民间祭灶源于古人拜火习俗。《释名》提到：“灶。造也，创食物也。”灶神的职责就是执掌灶火、管理饮食，后来扩大为考察人间善恶，以降福祸。

明代，于谦在《腊月二十四夜口号》中写道：“金炉银烛夜生春，爆竹声催节候新。自笑中年强随俗，买饧裂纸祀厨神。”祭灶实际寄托了人们辟邪除灾、迎祥纳福的心愿。

相传，灶君很早就已经成为民间尊崇的一位大神，《论语》中说：“与其媚舆奥，宁媚与灶。”先秦时期，祭灶更是位列“五祀”之一。

“祭灶是很早就有的一个仪式，但祭灶节或者说小年成为春节年俗的一部分，应该是在汉代以后。”民俗专家王娟解释，由于历法等种种原因，在汉代前，许多节日的时间并不统一。

王娟解释，到了汉武帝时期，人们结合太阴历与太阳历，采用了一种更为科学的历法，农历新年的日子固定下来，即正月初一。

祭灶又是民间传统习俗，新年开始的标志之一，就是过小年时，把灶神送到天上之后，人们进入一个比较放松的时段，忙着为过大年做准备。

为啥小年日期不一致

作为春节的序曲，小年通常被视作忙年的开始，家家户户高高兴兴准备年货、打扫屋子。但实际上，不同地方过小年的日期却一致。网友们对其争论程度，丝毫不亚于“咸甜粽子”。

对过小年的日期，古代有“官三民四船五”的说法，意思就是官家的小年是腊月二十三，百姓家的是腊月二十四，而水上人家则是腊月二十五。

晋代名人周处写过一部《风土记》，记录了不少地方习俗与风土人情，其中提到：“腊月二十四日夜，祀灶，谓灶神翌日上天，白一岁事，故先一日祀之。”

有说法称，传统上的小年是在腊月二十四，因唐朝中后期帝王家提前一天在腊月二十三拜灶王爷，北方地区百姓随之效仿，也提前一天在腊月二十三过小年。

后来，随着时间推移，北方地区逐渐以腊月二十三为小年，南方地区则多半把腊月二十四定为小年。

对过小年的日期，王娟对“官三民四”的说法基本认可，“总体来说，北方一般都是腊月二十三，南方则是腊月二十四，但由于人口流动等原因，这并不绝对。”

在她看来，古代皇家修历法时，一般会规定重要节日的时间。过小年日期的不同，可能与古代不同朝代实行的历法、习俗的地区性差异等很多因素有关，难免会出现日期不统一的情况。

小年日期的不一致，也在侧面说明了中国传统民俗文化的丰富性和多样性。王娟觉得，不管是哪天，都是表达人们对庆祝活动阶段性的区分，期待有一个美好的未来。

渐渐浓起来的年味

小年到来，无论在乡村还是城市，街头的红灯笼、琳琅满目的年货，都让年味变得越来越浓。

过节，少不了吃吃吃。“糖瓜”是小年比较有特色的食品，一般用黄米和麦芽熬制而成，把如此制作而成的长条形麦芽糖称为“关东糖”，制成扁圆型就叫做“糖瓜”。

冬天天气比较寒冷，糖瓜可以凝固得很坚实，做好的糖瓜里会有一些很微小的气泡，吃起来酥脆香甜，别有一番风味。

“糖瓜粘性很大，过去也叫‘胶牙饧’，在北方习俗中比较常见。”王娟记得，对许多年长的人来说，过去物质很匮乏，小时候吃的糖瓜，是一种带点奢侈性质的食物。

新年的甜味，就藏在小小的糖瓜里，但也不是仅此而已。

有资料显示，“小年小年，爆米糖甜。”爆米花糖是江西靖安小年的特色食物。在小年这天，当地百姓会用麦芽糖和爆米花制作爆米花糖，寓意新一年财运大发、生活美满。

有的地方也会在腊月二十三这天蒸粘糕吃粘糕，寓意“年年高”；在福州，甘蔗是祭灶必备的食物，取其“节节高”之意，为新一年讨个好彩头。

“二十三糖瓜粘，二十四扫房子”，一首流传至今的过年谣，也唱出了人们最为简单质朴的心愿：新一年平安喜乐，生活甘甜如蜜。

据《光明日报》微信公众号



送他最后一朵小红花

知名音乐人赵英俊去世

2月3日下午，知名歌手赵英俊的亲友发布讣告称，赵英俊因病医治无效在京去世，年仅43岁。一时间，社交媒体一片震惊和悲伤之声。

2004年，27岁的赵英俊凭真人秀节目《我型我秀》出道。节目结束后，外形酷似雪村的辽宁青年赵英俊没有受到公司太多重视，但也留下了《刺激2005》这样的代表作。与上腾娱乐约满后，赵英俊一直在影视歌曲方面深耕，留下如《清风徐来》(电影《港囧》主题曲，由王菲演唱)《大王叫我来巡山》(电影《万万没想到》片尾曲)等佳作。

去年9月，赵英俊出版个人作品集《一首歌一个故事》，集结了陈奕迅、韩红、张杰、薛之谦、胡海泉、大鹏、金志文、张靓颖、萧敬腾、张信哲、王源等歌手。而他公开发表的最后一首作品，是电影《送你一朵小红花》的同名主题曲，据说是他吃了止疼药在家里躺在床上唱的。歌里他唱道：“送你一朵小红花，开在你心底最深的泥沙，奖励你能感受，每个命运的挣扎。”或许，这是他的一份潇洒和坚强，也是他在音乐里，与这个世界温柔道别。

3日晚，赵英俊的个人微博更新，他的亲友替他发布了“留给这个世界的最后一首小作文”。他说，希望大家不要那么快地将他遗忘，“只要还有人记得我，记得我的歌声，我可能就还在某个角落，陪伴着你们。”最后，赵英俊温柔地与“这个世界和我爱的人”道别：“我从小就喜欢下雨，若某个傍晚暴雨狂风，便是我来看你。”

据《新民晚报》孙佳音

资深电影人张昭去世

2月3日，除赵英俊英年早逝外，资深电影人、原乐视影业CEO张昭也因病去世，享年58岁。

张昭毕业于复旦大学，获信息科学学士和哲学硕士学位。1996年加盟上影集团，2003年加盟光线传媒，2006年创立光线影业，2011年离开光线影业，创立乐视影业。在他的号召力下，张艺谋成为了乐视影业的艺术总监，陆川、郭敬明等导演纷纷跟乐视影业合作。2012年乐视影业出品并发行6部影片，市场份额列五大民营公司第四位。2016年，乐视影业发行了11部影片，其中《盗墓笔记》和张艺谋执导的《长城》票房过了10亿元。乐视影业一度成为中国“互联网+电影”产业的领军企业。

2019年6月，张昭辞去乐创文娱的董事长、CEO的职务。随后，张昭加入复星影业，担任复星集团副总裁、复星影视集团CEO。在此期间，张昭参与投资了李安导演的《双子杀手》，但票房并不成功。2020年6月，张昭从复星集团辞职，出资参与创立了一家名为东阳橘品影业的公司。张昭多次创业，电影业紧张的生活节奏和工作压力，很大程度上损耗了他的心力和身体健康。

张昭去世后，导演张艺谋在微博上动情地写道：“收工后惊闻张昭逝世，不由悲痛！离京前与他最后一面，还是听他满怀激情的讲电影项目，宛如昨天！张昭是一个热爱电影的人，每一次跟他聊天都是谈电影，可惜雄心犹在，壮志未酬……我想你在另一个世界也会天天谈电影、做自己最爱的事情吧！”据《北京晚报》王金跃